

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年12月 | 15 | 农历乙巳年十月廿六
星期一 第16340期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

学习贯彻党的二十届四中全会精神
奋力走出高质量发展新路

贵阳贵安的“十四五”

“三农”聚力绘新卷

贵阳日报融媒体记者 李佳旭

“十四五”以来，贵阳坚定不移落实市委“12345”工作思路，做好现代山地高效都市农业这篇文章。2024年，全市第一产业增加值达215.17亿元，较“十三五”末年均增长5%，乡村面貌焕然一新，农民生活持续改善，奋力谱写出“三农”工作高质量发展新篇章。

农业提质 特色产业“链”起来

粮食安全，固本夯基。在开阳县毛云乡连绵的梯田上，高标准农田建设项目让“碎地”变“沃野”。“田成方、路相通、渠相连，机器下地，浇水省心，收成一年更比一年好！”种粮大户满脸喜悦。 “十四五”期间，贵阳累计建设高标准农田40.9万亩，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，今年预计完成粮食种植面积135万亩以上，粮食产量达44.3万吨，连续三年粮食产量均稳定在40万吨以上，牢牢端稳了手中的“饭碗”。

山地特色，高效发展。在清镇市站街镇温氏高效养殖小区内，智能化环控系统精准调节鸡舍环境，通过“公司+农户”“招商引资”等模式，串联起上千农户，推动肉鸡产业向规模化、标准化、智能化迈进。 “统一供苗、统一饲料、统一防疫、统一回收，我们只管养好鸡，风险小，收入稳。”合作农户纷纷点赞。如果说肉鸡产业发展得益于企业的引领作用，那么贵阳生猪产业的崛起则更多体现为制度创新与生态理念的深度融合。以开阳县为例，当地积极推进打造非洲猪瘟无疫小区，通过构建“百村百场”种养循环生猪养殖模式，建立种养互促的生态农业循环链，达成了经济

效益与生态效益的双赢局面。今年，全市生猪、家禽出栏预计分别达115万头、3400万羽。

科技“芯”动力，驱动产业跃升。在筑农高科的科研实验基地，科研人员正精心选育矮秆基因优质高产水稻品种。“今年，我们实现了国家级‘育繁推’一体化种子企业零的突破。”技术负责人语气中充满自豪。崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地、全省首个生猪院士工作站、德康种业总部等核心平台落地贵阳运行，国家级生猪核心育种场等6项“国字号”荣誉加身，种业实现从“点上突破”到“系统提升”的跨越式发展。田间地头，“铁牛”替代耕牛，主要农作物综合机械化率达63%；82个智慧农业场景示范引领，手机成为“新农具”，数据化作“新农资”。

绿色，成为最美底色。在息烽县的果园里，杀虫灯、粘虫板、捕食螨构建起绿色防控网。“化肥农药减了，果子更甜，价钱更好。”果农尝到了绿色发展的甜头。全市化肥、农药使用量持续负增长，秸秆、农膜回收利用率高位稳定，“生态饭”越吃越香。品牌建设擦亮“贵字号”金名片，累计获绿色食品认证135个，培育地理标志产品23个，“修文猕猴桃”品牌价值超30亿元，“花溪草莓”香飘全国，山地珍品走出深山、畅销四方。

农村蝶变 和美乡村展新颜

“十四五”以来，贵阳聚焦水、电、路、气、讯等基础设施建设，加快补齐农村基础设施短板，同时，统筹推进“两清

两改两治理”和农村“五治”，大力推进宜居宜业和美乡村建设，全力推进城乡一体化发展。

基础设施提档，打通乡村振兴“血脉”。 “现在，拧开水龙头就是清亮的自来水，再也不用半夜去挑水了。”花溪区镇山村村民的生活之变，源于农村供水保障工程的深入推进。截至目前，全市农村自来水普及率已达98.52%，规模化供水工

程覆盖率达73.15%。交通方面，创建国家级“四好农村路”示范县2个、省级“四好农村路”示范县7个，1700公里“美丽农村路”蜿蜒山乡，成为风景线、产业链；4G、5G网络覆盖千村万户，直播卖货、远程医疗成为日常；天然气管道向村庄延伸……基础设施短板的加速补齐，让乡村发展的血脉更加畅通。

(下转5版)

■ 短评

向“精”而行 焕然一新

张叶叶

中国式现代化离不开农业农村现代化。“十四五”以来，贵阳深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，扎实推进农业农村现代化，着力构建现代山地都市高效农业产业体系，大力推进宜居宜业和美乡村建设，农业基础更加巩固，农村面貌焕然一新，农民生活持续改善，推动“三农”工作不断迈上新台阶。

当前，城乡发展不平衡、农村发展不充分仍是社会主要矛盾的主要体现，同时外部环境出现更多不稳定性不确定性。越是宏观环境复杂，越要夯实“三农”工作基础。这就要求我们坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，不断提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收，有力有效

推进乡村全面振兴。

农业基础稳固，农村和谐稳定，农民安居乐业，整个大局就有保障，各项工作都会比较主动。我们要以“时时放心不下”的责任感，牢牢守住不发生规模性返贫、耕地保护和粮食安全底线，聚焦品种品质品牌，提升保供能力、发展现代种业，加快农产品流通，狠抓农产品精深加工，推进现代山地高效都市农业标准化、规模化、绿色化、市场化；稳步提升农民人均收入、村集体收入、亩均收入，全力拓宽农民增收致富渠道。

农为邦本，本固邦宁。展望“十五五”，贵阳上下持之以恒固“三农”、稳根基，在提升农业效益、激发农村活力、促进农民增收上不断创新路径，定能让农民腰包越来越鼓、生活越来越好，让乡村全面振兴的愿景加速成为现实。

在全面深化改革中推动高质量发展 ——五论学习贯彻市委十一届十一次全会精神

本报评论员

改革创新是发展进步的动力之基、活力之源。市委十一届十一次全会提出，要推进全面深化改革迈上新台阶。贵阳贵安各级各部门要把全会精神转化为全面深化改革的生动实践，注重运用改革办法破解发展难题，为发展增动力、激活力，不断在全面深化改革中推动高质量发展，推进中国式现代化建设。

推进全面深化改革迈上新台阶，要深化重点领域改革。优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面，在整体推进中实现重点突破，以重点突破带动经济社会发展水平整体跃升，是我们谋划改革、推动发展的宝贵经验。我们要深化要素市场化配置改革，建立健全城乡统一的建设用地市场、功能完善的资本市

场、流动顺畅的劳动力市场、转化高效的技術市场、可信流通的数据市场，促进各类要素资源高效配置；深化财税金融领域改革，增强财政政策聚财能力，强化重大战略任务和基本民生财力保障，加强财会监督，深化金融领域改革，加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持力度，服务实体经济健康发展。

推进全面深化改革迈上新台阶，要着力优化营商环境。营商环境是重要的发展基础。企业的壮大、创新创业的活跃，一刻也离不开良好的营商环境。营商环境只有更好、没有最好，我们深化营商环境改革，要坚持问题导向，聚

焦群众反映集中、企业反映强烈、社会反映普遍的突出问题进行整改，有力推进突出问题是整治。营商环境好不好，企业最有发言权，要注意企业评价，在进一步深化简政放权、提升服务效能等方面推出更多实实在在的举措，更好激发生产经营主体的活力。

改革永无穷期，发展永不止步。只要我们抓住关键领域，敢于啃硬骨头，以促进派的闯劲、实干家的韧劲坚定不移全面深化改革，充分释放发展潜能、增强竞争优势，必将激发更多新活力，裂变更多新动能，助推贵阳贵安未来发

着眼全局，把握明年经济工作的总体要求和政策取向 ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

我们要放在党和国家事业发展全局中来领会贯彻。

今年以来，我国经济发展面临多重困难和挑战，关税阴云笼罩全球贸易，国际货币基金组织、世界银行等国际机构纷纷下调全球经济的增长预期。在党中央坚强领导下，中国迅速反击、多管齐下，在多领域打出反制“组合拳”，有效应对，始终牢牢掌握主动权，赢得了国际社会尊重。

一年来，我们着力推动传统产业蝶变、新兴产业壮大、未来产业生长，今年前三季度规模以上高技术制造业增加

值同比增长9.6%；坚定实施扩大内需战略，前三季度最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%……从加快建设现代化产业体系，到建设全国统一大市场、做强国内大循环，构筑起应对风险挑战的坚实底气，“中国之治”风景这边独好。

从一年来很不平凡的发展历程中，我们更加深刻理解党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”列为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的重大原则之一，更加深入领悟这次会议提出的两个“更好统筹”的明确要求。

(下转5版)

阳光少年闪耀香江赛场

贵阳日报融媒体记者 汤利

12月，在香港荃湾体育馆的乒乓球赛场上，当来自贵阳市林检阳光家园的运动员们举起奖牌时，掌声与欢呼声交织成最动人的旋律。在第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会香港赛区乒乓球比赛中，这群曾被命运按下“慢进键”的不屈拼搏者，以5金4银1铜的亮眼成绩，在全国性体育盛会上绽放出璀璨光芒。

这份跨越千里的荣耀，不仅是残障运动员们用汗水浇灌出的果实，更是对贵阳民生保障政策护航、社会各界爱心汇聚的生动见证。也正是在政策的引导和支持下，像林检阳光家园这样的民办残疾人托养机构不断发展壮大，成为政府保障体系的重要补充，为更多残障家庭解决了“后顾之忧”。

成长港湾：从“活下去”到“活得好”的蜕变起点

这场逐梦征程的起点，是乌当区东风镇一座被绿意环绕的“家园”。

2010年，为了让像女儿一样的残障孩子拥有成长的港湾，吕昕创办了贵州省首家民办智力残疾人托养机构——林检阳光家园。

“很多孩子来的时候，连基本的语言交流都不会，肢体不协调到无法正常行走，有的甚至因为长期封闭，习惯躲在角落里不愿与人接触。”吕昕的话语里满是心疼，却也藏着坚定的信念：“我亲眼见证了特奥运动对女儿的改变，所以我坚信，体能训练能让这些孩子强壮身体，更能让他们打开心扉。”

15年来，这座家园见证了太多“重生”的奇迹。24岁的洪开烘，12岁那年因母亲患血液疾病被送进家园时，体重已超过100公斤，当时母亲的心愿是“只求他活着”。如今，站在香港赛场乒兵球男子单打冠军领奖台上的他，身形匀称、双臂结实，能在乒乓球台与对手从容周旋，生活中更是一把好手，看到案板上的食材，便能快速规划出土豆红烧肉、白菜炒肉丝的菜谱，把“活着”变成了有滋有味的“生活”。

同样实现蜕变的还有周礼江和王筱。年少时的周礼江性格内向、怕苦怕累，最初甚至抗拒乒乓球训练。是教练云士仓日复一日的陪伴与鼓励，让他逐渐爱上这项运动，从“不愿动”变成“停不下来”的阳光少年，最终在本届赛事中斩获乒乓球男子单打、混合双打、男子双打3枚金牌。2016年第一次接触乒乓球时，王筱连球拍都不会握，站在球台前眼神躲闪、局促不安。也是云士仓一遍遍教、一次次陪练，在周而复始中让乒乓球台逐渐成为她的“安全区”，每一次击球都成为她与世界重新连接的尝试。如今的她，不仅在此次赛事上收获2金1银，更学会了主动训练、主动交流，甚至主动交朋友，说起比赛时脸上满是藏不住的笑容：“非常开心，我变得阳光开朗了。”

如今，阳光家园已成为省级特奥运动员培训基地。在这里，乒乓球台不仅是训练场地，更是孩子们重塑自信的“魔法空间”。与普通运动员不同，这里的孩子需要付出数倍的努力：为了掌握一个握拍姿势，可能要重复上千次；学习一个动作需要两三年；为了精准回击一个球，需要克服肢体控制的障碍，在教练的搀扶下反复练习步伐。但他们从不轻言放弃，因为家园里的每一个人都知道，每一次挥拍，都是向更好的自己迈进。

赛场荣光：从东风镇到香港的跨越成长

对于林检阳光家园的运动员们来说，此次香港赛区的比赛不仅是一次竞技，更是一次成长的历练。

赛前，在教练带领下，他们每天坚持10小时以上的高强度训练，克服肢体不协调、注意力难以集中等困难，反复打磨发球、接球、步伐等基础动作；为了适应比赛节奏，教练还会模拟赛场场景，让运动员在压力下练习心态调整。到了香港赛场，面对来自全国各地的强劲对手，贵阳运动员们也展现了超越年龄的沉稳与坚韧。男子单打比赛中，他们顶住比分落后或胶着的压力，在攻防转换间展现出扎实的训练功底；女子双打比赛中，她们用眼神交流传递信心，默契配合、互相鼓励，最终携手站上领奖台；混合双打比赛中，他们优势互补、协同作战，用一次次精准回击赢得了观众的掌声与对手的尊重。

当奖牌挂在胸前，当国歌在赛场奏响，贵阳运动员们用最质朴的语言表达着内心的喜悦与感激：“我最厉害！”“感谢吕妈妈！”“谢谢教练！”……简单的话语里，是他们对自我价值的认可，更是对这份沉甸甸的爱的回应。对于他们来说，奖牌的意义远不只是荣誉，更在于它证明了残障从来不是成长的“绊脚石”，只要有足够的耐心、关爱与支持，残疾人同样能够在自己擅长的领域发光发热，同样能够赢得世界的尊重。

赛后，云士仓说：“我从来没有要求他们一定要拿冠军，我只希望他们能通过比赛，看到更广阔的世界，学会与人相处，变得更加自信、开朗。现在看来，他们做到了，而且做得比我想象中更好。”从家园的乒乓球台，到香港的领奖台，这群不屈的人跨越的不仅是地理上的距离，更是心理上的障碍，他们用坚持与勇气，书写了属于自己的成长奇迹。

(下转5版)

培育和践行社会主义核心价值观



今日导读

“一主一特”挺起高质量发展脊梁
——乌当区以工业为重点构建现代化产业体系

2版

规划引领精心布局 锚定目标精准发力

——贵州双龙航空港经济区全力推进贵阳空港型国家物流枢纽建设

4版



贵阳新闻 贵阳网



周末游热度不减
民生路淡季不淡

时下虽是旅游淡季，但在民生路，仍有不少来自四川、重庆、广西、云南等周边省份以及省内其他市州的周末短程游客打卡游玩，让这条美食街热闹依旧。

图为12月14日，民生路上游人如织。
贵阳日报融媒体记者 徐其飞 摄

爽爽贵阳等你来